

# Узбекистан и Кыргызстан согласовали беспрецедентный перечень торговых и инвестиционных проектов



**Состоявшийся 11-12 марта государственный визит президента Кыргызстана в Узбекистан был насыщенным и плодотворным, а его итоги без преувеличения можно назвать прорывными.**

Такую точку зрения высказал первый заместитель директора Института стратегических и межрегиональных исследований при Президенте Республики Узбекистан Акрамжон Неъматов, обращаясь к участникам видеоконференции, посвященной перспективам взаимовыгодного сотрудничества Узбекистана и Кыргызстана.

Эксперт подчеркнул, что между лидерами двух стран установлен доверительный диалог, в очередной раз на самом высоком уровне подтверждена политическая воля всесторонне укреплять многовековые узы дружбы и добрососедства, наращивать узбекско-кыргызские отношения стратегического партнерства.

По итогам переговоров подписан солидный пакет документов, предусматривающий активизацию сотрудничества в таких сферах, как торговля, инвестиции, промышленная кооперация, сельское хозяйство, транспорт, логистика, инфраструктура, водопользование, энергетики, экологии и в культурно-гуманитарной отраслях.

В то же время подчеркнул А.Неъматов, беспрецедентным является согласованный перечень торговых и инвестиционных проектов на общую сумму свыше 900 миллионов долларов.

В качестве рывка в экономическом сотрудничестве можно расценивать договоренность об углублении промышленной кооперации. В частности, утвержден План практических мер («Дорожная карта») по расширению и углублению сотрудничества в сфере промышленной кооперации, предусматривающий реализацию 60 проектов на общую сумму более 550 миллионов долларов в таких сферах как сельское хозяйство, производство минеральных и органических удобрений, строительных материалов, текстильная, кожевенно-обувная и шелководческая, а также туризм и логистика.

Также дан старт деятельности узбекско-кыргызского Инвестиционного фонда с первоначальным капиталом в размере 50 миллионов долларов (в последующем предусматривается выделение еще 150 миллионов долларов), средства которого будут направлены на финансирование вышеуказанных проектов.

Более того, А.Неъматов назвал историческими договоренности сторон о налаживании взаимовыгодного сотрудничества по рациональному использованию водно-энергетических ресурсов, а также завершение правового оформления и делимитации оставшихся участков государственной границы двух стран.

Выражена готовность по скорейшему строительству железнодорожной магистрали «Китай – Кыргызстан – Узбекистан», которая будет способствовать повышению привлекательности Центральной Азии в качестве наиболее выгодного и эффективного транзитного коридора в регионе. Также лидеры Узбекистана и Кыргызстана договорились активизировать использование огромного потенциала мультимодального маршрута «Ташкент – Андижан – Ош – Иркештам – Кашгар» для дальнейшего наращивания объемов грузоперевозок.

Эксперт особо подчеркнул, что достигнутые договоренности придадут дополнительный мощный импульс расширению и углублению узбекско-кыргызских отношений, которые в последние годы благодаря регулярному политическому диалогу на высшем уровне переживают бурный подъем.

В частности, товарооборот между странами с 2016 года вырос в 5,4 раза и по итогам 2020 года составил 903 миллиона долларов. Таким образом, в настоящее время по объему торговли Кыргызстан занимает 6-е место среди всех внешнеторговых партнеров Узбекистана, а среди стран СНГ 3-е место.

Наращивание двустороннего торгово-экономического взаимодействия способствует активизации сотрудничества между бизнес-сообществами двух стран. Если в 2016 году количество действующих предприятий с кыргызским капиталом на территории Узбекистана составляло всего 49, то в настоящее время их численность достигла 187.

Наблюдаются беспрецедентные показатели в туристических поездках между гражданами двух стран. Так, за 2016-2019 годы этот показатель в обоих направлениях вырос почти в 10 раз – с 300-400 тысяч более чем до 3 миллионов человек в год.

Несмотря на пандемию, по итогам 2020 года Кыргызстан занял первое место, как в списке стран пребывания туристов-узбекистанцев (950 тысяч человек), так и по числу туристов, прибывших в Узбекистан (508 тысяч).

По оценкам А.Неъматова, сегодня отношения между Узбекистаном и Кыргызстаном вышли на качественно новый уровень. Стремительное развитие узбекско-кыргызского многогранного партнерства открывает новые перспективы для дальнейшего развития взаимовыгодного сотрудничества двух государств в русле традиционного доверия и добрососедства. Безусловно, что дальнейшее развитие сотрудничества между Ташкентом и Бишкеком с выходом на конкретные и прорывные решения может также придать новый импульс межгосударственному сотрудничеству в Центральной Азии.

*В онлайн-диалоге, организованном ИСМИ, приняли участие более 20 видных ученых и экспертов ведущих исследовательских институтов и аналитических центров Узбекистана и Кыргызстана, таких как Национальный институт стратегических исследований, Дипломатическая академия МИД КР, Клуб региональных экспертов «Пикир», Общественный фонд «Трансграничная исследовательская сеть Центральной Евразии», Кыргызско-российский славянский университет, Кыргызский национальный университет.*

*Узбекская сторона на мероприятии была представлена ведущими аналитиками Института стратегических и межрегиональных исследований при Президенте Республики Узбекистан, Центра экономических исследований и реформ, Международного института Центральной Азии, Информационно-аналитического центра международных отношений.*

**Источник**